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Θέμα: Προτάσεις της ΠΕΟΠΠ για την επίλυση των σημαντικότερων 

προβλημάτων των πτηνοτρόφων. 
 

 

Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ 

Μετά από την χθεσινή σύγκληση του διοικητικού συμβουλίου της οργάνωσής μας που έγινε 

με τηλεδιάσκεψη και θέλοντας να συμβάλλουμε θετικά στον διάλογο της ανάδειξης των 

εκρηκτικών προβλημάτων της πρωτογενούς παραγωγής που έχει βγάλει στους δρόμους 

συναδέλφους μας άλλων κλάδων, αποφασίσαμε να σας εκθέσουμε εν συντομία τα δικά μας 

σοβαρότερα προβλήματα που έχουμε παρουσιάσει αρκετές φορές στα συναρμόδια 

υπουργεία και είναι εξαιρετικά σημαντικά για την επιβίωσή μας σαν επαγγελματίες. 

 Οι πτηνοτρόφοι με τα πτηνοτροφεία μας στελεχώνουμε τον δυναμικότερο και πιο 

ανεπτυγμένο κλάδο ζωικής παραγωγής της χώρας. Έχουμε σαν έργο την ανάπτυξη ορνιθίων 

κρεοπαραγωγής, τηρώντας αυστηρούς όρους υγιεινής και ευζωίας. Στόχος μας η παραγωγή 

κρέατος υψηλής βιολογικής αξίας, σε τιμές που να ανταποκρίνονται στις δυνατότητες των 

οικονομικών της σημερινής Ελληνικής οικογένειας. 

Οι πτηνοτρόφοι μέλη της οργάνωσής μας, έχουμε πλήρη συναίσθηση της ευθύνης και του 

καθήκοντός μας και γνωρίζουμε πολύ καλά πως στη σημερινή παγκοσμιοποιημένη 

οικονομία, η επιβίωση κάθε είδους οικονομικής δραστηριότητας εξαρτάται αποκλειστικά 

από την ανταγωνιστικότητα. Έτσι συνεχίσαμε να επενδύουμε (σε πολλές περιόδους χωρίς 

καμία οικονομική στήριξη από την πολιτεία) στην αναβάθμιση των εγκαταστάσεων και των 



πτηνοτροφείων μας ακόμα και κάτω από τις ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες της υπερδεκαετούς 

οικονομικής κρίσης της χώρας.  

Οι Ελληνικές πτηνοτροφικές επιχειρήσεις ανταγωνίζονται σε ποιότητα προϊόντων ακόμα και 

τα προϊόντα μεγαλύτερων Ευρωπαϊκών και τρίτων χωρών. Έτσι στην προσπάθεια η Ελληνική 

πτηνοτροφία να είναι εφάμιλλη των υπολοίπων Ευρωπαϊκών και να ανταπεξέλθει στον 

διεθνή ανταγωνισμό προϊόντων από χώρες με φθηνά εργατικά, χαμηλές εργατικές και 

φορολογικές επιβαρύνσεις και φθηνές πρώτες ύλες, τα τελευταία χρόνια έγιναν 

σημαντικότατες επενδύσεις σε τεχνολογικό εξοπλισμό και τεχνογνωσία. 

Από την άλλη, τα σημερινά πτηνοτροφεία αποδεδειγμένα έχουν συγκριτικά το μικρότερο 

περιβαλλοντικό αποτύπωμα από όλες τις άλλες κτηνοτροφικές δραστηριότητες, όσον αφορά 

την παραγωγή διοξειδίου του άνθρακα και την χρήση πόσιμου νερού και γης.  

Από την φύση τους όμως χρησιμοποιούν πολλά στεγασμένα τετραγωνικά, ώστε να τηρούνται 

οι όροι ευζωίας των πτηνών και να διασφαλίζεται αξιοπρεπές εισόδημα για τον πτηνοτρόφο, 

αντίστοιχο της προσπάθειάς του και των υπενδεδυμένων κεφαλαίων. Έτσι για λόγους 

βιωσιμότητας τα σημερινά πτηνοτροφεία είναι μικρού ή μεσαίου μεγέθους αγροτικές 

επιχειρήσεις αλλά με πολύ στενά περιθώρια κερδοφορίας που δεν αφήνουν περιθώριο για 

συνεχείς επενδύσεις χωρίς στήριξη από την πολιτεία.  

Μάλιστα σε περιόδους πλουσίων κυβερνητικών υποσχέσεων του παρελθόντος περί μη 

πληρωμής των δανείων προκλήθηκε συσσώρευση σημαντικών δανειακών υποχρεώσεων σε 

κάποια από τα μέλη μας και μάλιστα με τους τότε εξαιρετικά δυσμενείς όρους δανεισμού 

(τόσο δυσμενείς δεν υπήρξαν σε καμία άλλη ευρωπαϊκή χώρα).   

Πιστεύουμε ότι τόσο η κοινωνία, όσο και η πολιτεία πρέπει να πάρουμε το μάθημά μας και 

να σχεδιάσουμε το μέλλον σωστότερα. Δεν επιτρέπεται η χώρα να μην παράγει με δικά της 

μέσα και εντός της επικράτειάς της την συντριπτική πλειοψηφία των διατροφικών αναγκών 

της. Διαφορετικά είναι εκτεθειμένη σε συνθήκες που θέτουν εν αμφιβόλω τις αλυσίδες 

εφοδιασμού με συνέπεια την έλλειψη ή ανεπάρκεια βασικών για την επιβίωση του 

πληθυσμού προϊόντων. 

Στα πλαίσια αυτά λοιπόν, σας υποβάλουμε τις προτάσεις μας που έχουν υποβληθεί πάρα 

πολλές φορές τα τελευταία χρόνια στα αρμόδια υπουργεία και εισπράττουμε μόνον 

κατανόηση και ανεκπλήρωτες υποσχέσεις:  
 

ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΜΑΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ 
 

1. Διαφορά ΦΠΑ αγορών - πωλήσεων.  

Οι ζωοτροφές αγοράζονται με 6% ΦΠΑ και τα ζώντα πτηνά πωλούνται με 13% ΦΠΑ. Αυτό 

έχει ως συνέπεια οι παραγωγοί να βγαίνουν χρεωστικοί στο ΦΠΑ. Επειδή όμως η πληρωμή 

των τιμολογίων από τις εταιρείες καθυστερεί από 4 έως 12 μήνες μετά την έκδοσή τους οι 

παραγωγοί δεν έχουν την δυνατότητα να αποδώσουν στο κράτος χρήματα που δεν έχουν 

εισπράξει ακόμα.  

Για το πρόβλημα αυτό που έχει εξελιχθεί στο σημαντικότερο των τελευταίων ετών, έχουν 

γίνει αλλεπάλληλες συναντήσεις με τα αρμόδια υπουργεία και κάθε φορά αναγνωρίζεται το 

δίκαιο του αιτήματος και εισπράττουμε υποσχέσεις επίλυσης του προβλήματος (το οποίο 



άλλωστε δεν κοστίζει απολύτως τίποτα στο κράτος) αλλά επί σειρά ετών δεν έχει γίνει τίποτα 

και μάλιστα χωρίς ποτέ να μάθουμε τον λόγο μη επίλυσης. 

Πρόταση ΠΕΟΠΠ : Εξίσωση των συντελεστών αγοράς ζωοτροφών και πωλήσεων ζώντων 

ζώων στο 6% με ουδέτερο δημοσιονομικό αποτέλεσμα. Ρύθμιση όλων των χρεών των 

παραγωγών που έχουν εν τω μεταξύ δημιουργηθεί σε 100 μηνιαίες.  

2. Επανένταξη της εντατικής πτηνοτροφίας στους αναπτυξιακούς νόμους.  

Παρά τις υποσχέσεις και διαβεβαιώσεις από την εκάστοτε πολιτική ηγεσία του ΥπΑΑΤ ότι η 

εντατική πτηνοτροφία θα είναι στον αναπτυξιακό, την τελευταία στιγμή εξαιρείται. Έτσι όμως 

γίνεται ανακόλουθη η κυβέρνηση, αλλά κάνει και εμάς ανακόλουθους αφού μεταφέραμε 

στα μέλη μας τις υποσχέσεις που λαμβάνουμε. 

 Πρόταση ΠΕΟΠΠ : Επανένταξη της εντατικής πτηνοτροφίας σε όλους τους αναπτυξιακούς 

και τα σχέδια βελτίωσης υφισταμένων εγκαταστάσεων. Η Ελληνική πτηνοτροφία πρέπει 

να εκσυγχρονίζεται με την υποστήριξη της πολιτείας για να αντέξει τον ανταγωνισμό από 

τις άλλες Ευρωπαϊκές και τρίτες χώρες. Τα τελευταία χρόνια είδαμε πεντακάθαρα πόσο 

σημαντική είναι η επισιτιστική αυτάρκεια και η αποδέσμευσή μας από εισαγωγές 

τροφίμων.  

3. Ενεργειακό κόστος – θέρμανση πτηνοτροφείων.  

Το κόστος προπανίου και πέλλετ, απαραίτητων για τη θέρμανση των εγκαταστάσεων, έχει 

αυξηθεί δραματικά. Η επιβάρυνση κυμαίνεται από 0,10 έως 0,12€/πτηνό/εκτροφή, 

πολλαπλασιαζόμενη επί 5-6,5 εκτροφές ετησίως.  

Πρόταση ΠΕΟΠΠ : Ετήσια ενίσχυση ύψους 0,07€/πτηνό (βάσει τιμολογίων τοποθέτησης), 

καταβλητέα εφάπαξ, ως βοήθημα για το ενεργειακό κόστος.  

4. Κόστος ηλεκτρικής ενέργειας. 

Ο εξαερισμός στα πτηνοτροφεία τον χειμώνα, χρησιμοποιείται για να μειωθούν οι ρυπαντές 
της ατμόσφαιρας εντός του πτηνοτροφείου (εδώ οι κανονισμοί για λόγους ευζωίας γίνονται 
όλο και πιο αυστηροί) και το καλοκαίρι το οποίο γίνεται όλο και πιο ζεστό και έχει όλο και 
μεγαλύτερη διάρκεια ημερών καύσωνα, για ψύξη του περιβάλλοντος εντός των θαλάμων.  

Τα τελευταία χρόνια αυξάνεται συνεχώς η ανάγκη χρήσης όλο και περισσότερων 
εξαεριστήρων και για περισσότερες ώρες του 24ώρου. Φυσικά οι κινητήρες των 
εξαεριστήρων (όπως και των συστημάτων άντλησης νερού και διανομής τροφής) 
χρησιμοποιούν ηλεκτρική ενέργεια, το κόστος της οποίας είναι κρίσιμος παράγων της 
διαμόρφωσης του συνολικού κόστους παραγωγής. 

Πρόταση ΠΕΟΠΠ : Επέκταση του σταθερού αγροτικού τιμολογίου ΓΑΙΑ σε όλη τη δεκαετή 

διάρκεια της σύμβασης και όχι μόνον για τα 2 πρώτα χρόνια και μείωσή του 0,07€/Kwh.  

5. Πρόγραμμα net billing στις αγροτικές εγκαταστάσεις.  

Το πρόγραμμα net billing στις αγροτικές εγκαταστάσεις, δεν καλύπτει την τοποθέτηση 

μπαταριών. 

Πρόταση ΠΕΟΠΠ : Θέσπιση επιδότησης των απαιτούμενων μπαταριών και πρόβλεψη για 

επιδοτούμενη αλλαγή των υπαρχόντων συστημάτων θέρμανσης με νέα φιλικότερα για το 



περιβάλλον όπως είναι τα ηλεκτρικά που θα τροφοδοτούνται από την ιδία παραγωγή 

ρεύματος. Το προτεινόμενο μέτρο μπορεί να ενταχθεί στα Προγράμματα Αγροτικής 

Ανάπτυξής, με σημαντικό ποσοστό επιδότησης, λόγω της ιδιάζουσας μορφής του μέτρου, 

της θετικής και εμπροσθοβαρούς επίπτωσης στον Εθνικό στόχο μείωσης των εκπομπών 

αερίων του θερμοκηπίου και της απεξάρτησης από τα ορυκτά καύσιμα.  

6. Έκπτωση φορολογίας συμβολαιακής γεωργίας και για τις εταιρείες.  

Σήμερα οι εταιρείες επωφελούνται λιγότερο από την ευεργετική διάταξη του νόμου που 

προβλέπει έκπτωση 50% στον καταβαλόμενο φόρο των αγροτών συμβολαιακής γεωργίας, 

καθώς σε αυτές η έκπτωση είναι μόνον 30%. 

Πρόταση ΠΕΟΠΠ: Τροποποίηση του σχετικού νόμου και εξίσωση του ποσοστού έκπτωσης 

των εταιρειών στο 50%. 

7. Αντιμετώπιση του προβλήματος των χρεώσεων μη ανταποδοτικών 

δημοτικών τελών.  

Σήμερα υπάρχει πανσπερμία χρεώσεων δημοτικών τελών με πολύ μεγάλες διαφορές, που 

δημιουργούν αθέμιτο ανταγωνισμό στις πτηνοτροφικές επιχειρήσεις. Πρέπει να υπάρξει 

νομοθετική παρέμβαση για τη δραστική μείωση δημοτικών τελών σταβλικών 

εγκαταστάσεων, γιατί απλούστατα είναι μη ανταποδοτικά. 

Πρόταση ΠΕΟΠΠ : Υπογραφή ΚΥΑ, με βάση την οποία οι δήμοι υποχρεούνται οριζόντια σε 

μέγιστη χρέωση 0,2€ ετησίως ανά τ.μ. σταβλικής εγκατάστασης ή μέγιστη χρέωση ίση με 

15% της τιμής χρέωσης κάθε δήμου στις εκτός σχεδίου αποθήκες. 

8. Κλιματικός νόμος.  

Λόγω της εφαρμογής του εθνικού κλιματικού νόμου 4936/2022 (Α 105) στις επιχειρήσεις του 

άρθρου 19» (στις οποίες περιλαμβάνονται και οι πτηνοτροφικές επιχειρήσεις) έως 1/1/2026 

πρέπει τα πτηνοτροφεία να υποβάλουν εκθέσεις συμμόρφωσης που θα αφορούν το έτος 

βάσης 2019, με στόχο έως το 2030 να μειωθούν οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 30%. 

Η καθυστέρηση δε υποβολής των εκθέσεων επισύρει πρόστιμα για κάθε ημέρα 

καθυστέρησης. 

Παραβρεθήκαμε στην ενημερωτική ημερίδα που έγινε στο αμφιθέατρο του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας και ενημερώσαμε αμέσως τα μέλη μας για την υποχρέωσή μας 

αυτή. Όμως αμφιβάλλουμε ότι τα πτηνοτροφεία έχουν διαθέσιμα τα απαιτούμενα στοιχεία 

για την υποβολή της έκθεσης συμμόρφωσης. Αφετέρου αμφισβητούμε ότι όλα τα 

πτηνοτροφεία έχουν τόσο μεγάλη δυνατότητα μείωσης τη στιγμή που η κλιματική κλίση μας 

πιέζει προς την αντίθετη κατεύθυνση και προς αύξηση καταναλώσεως ενέργειας και άρα 

αύξηση εκπομπής αερίων θερμοκηπίου.  

Πρόταση ΠΕΟΠΠ : Αρχικά εξέταση από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας όταν 

υποβληθούν και μελετηθούν οι εκθέσεις συμμόρφωσης των δυνατοτήτων που έχουμε σαν 

χώρα να μειώσουμε τον εθνικό στόχο για την πτηνοτροφία λόγω των ιδιαιτεροτήτων της. 

Αν διαφανεί αδυναμία υποβολής των δηλώσεων να ληφθούν βοηθητικά μέτρα ώστε να 

μην οδηγηθούν τα πτηνοτροφεία σε παύση εργασιών λόγω εξοντωτικών προστίμων. Τέλος 

αν οι εκθέσεις συμμόρφωσης δείξουν ότι τα πτηνοτροφεία χρειάζονται μεγάλες αλλαγές 

εξοπλισμού προκειμένου να πιάσουν το στόχο, να υπάρξει η ανάλογη κρατική ενίσχυση. 



Αξιότιμε Κύριε Πρωθυπουργέ,  

Η επιβίωση του πτηνοτροφικού κλάδου αποτελεί κρίσιμη παράμετρο για την επισιτιστική 

ασφάλεια, την τοπική ανάπτυξη και την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας. Η θεσμική 

σας ανταπόκριση στα ανωτέρω, μέσω διαλόγου και άμεσων νομοθετικών πρωτοβουλιών, θα 

αποτελέσει ανάσα για χιλιάδες επαγγελματίες της ελληνικής υπαίθρου.  

 

               Με εκτίμηση, 
 

 


